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iy Gegeben.sin-d die Funktionen f und g durch dj

3

+4x%-3xund den

ie Gleichung f(x)=-x
Graphen von gin der Anlage,

a) Bestimmen Sie die Funktjonsgfeichung von g.

[Zur Kontrolle: g(x)= %x"’ -2x +-g. %

Der Graph der Funktion schneidet die

deren Koordinaten,.

Anlage ein,

d) Berechnen Sie die Lénge des See

S zZwischen seinem nérdlichsten und seinem
sldlichsten Punkt in Metern,

e) Berechnen Sie die GréRe der Seefléche.

= f) Im Punkt P3| 0) befinden sich Start und Zie| ein

: ei eine der drej Schwimmbahnen in
West-Ost-Richtung verlauft.

Berechne

n Sie fiir den beschriebenen Schwimmkurs die exa

kten Koordinaten der Bojen.

4T“‘:“~ %




Glaser

Es werden die mittigen Langsschnitte von Glésern ohne die Fiike und Stiele der Glaser' betrachtet. Eine
Langeneinheit entspricht 1 cm in der Wirklichkeit. Die Materialstarke der Gléaser wird im Folgenden vernach-
lassigt. Die Glasformen sind so gewahit, dass sich jeder Langsschnitt durch eine Funktion f beschreiben

lasst mit £ (x)=—3% . x4 + 3K 42 \wobei x eIRund k>0.
3 512 32

Die Abbildung 1 zeigt fiinf zugehdrige Graphen.
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Abbildung 1

a) Ordnen Sie den Funktionen f, und f; jeweils mit Hilfe einer Rechnung den zugehérigen Graphen zu.

Begriinden Sie, dass der Graph von fi fur jedes k >0 symmetrisch zur y-Achse ist.

Berechnen Sie die méglichen Extremstellen von f; (eine Uberpriifung mit f; ist nicht nétig).

Alle Extrempunkte Hy (JB_k 13 -k3) liegen auf einer Ortskurve. Bestimmen Sie deren Gleichung.
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+—+ Im Folgenden werden ein Cocktailglas und ein Sektglas ndher betrachtet.

Der Langsschnitt des Cocktailglases Iasst sich mit der Funktion fy beschreiben mit

=_.9 . 4 T w2 . T
f3(x)=—35-x* +Z-x*, wobei x cIR.

b) Um das Glas herum ist eine kreisrunde 18,85 cm lange Dekorlinie eingeschliffen.

Berechnen Sie, in welcher Hohe diese verlauft,

Im Glas steht ein Strohhalm,? der es im oberen Bereich tangential beriihrt. Im Modell entspricht dieser

Berlhrpunkt dem Punkt P(4 | 9).

Bestimmen Sie die Gleichung der Tangenten t, welche die Lage des Strohhalms beschreibt.

Ermitteln Sie die Lénge des Strohhalmabschnitts, der zwischen seinem unteren Punkt und dem Beriihr-
punkt liegt.

Bestimmen Sie das Intervall fiir x, in dem der Langsschnitt des Cocktailglases linksgekriimmt ist.

B 2l

Das Sektglas ist 12 cm hoch und sein oberer Rand hat einen Durchmesser von 6 cm. e
¢) Geben Sie an, welcher Graph den Langsschnitt des Sektglasgs bescl{rf]?t\.fm done )% in NG .4) _
Der Léngsschnitt des Sektglases erinnert an eine Parabel mit dehm Scheitelpunkt S(0]0). —

Bestimmen Sie mit Hilfe der obigen Angaben eine quadratische Funktion p, die den Léngsschnitt nahe-

- rungsweise beschreibt.

Wird das Sektglas mit Fliissigkeit gefiillt, gibt die Funktion r mit

r(h)=13h, wobei h IR}

zu jeder Fiillhdhe h in cm niherungsweise den Radius der Oberfléche der Fliissigkeit in cm an.

i 8y - &
r(h)
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Abbildung 2

Ermitteln Sie unter Verwendung von r das Volumen der Flissigkeit bei einer Fiillhéhe von 6 cm.

In jedem Sektglas zeigt ein Markierungsstrich die Fiillhhe an, bei der das Glas genau 100 cm?® Fliissig-
keit enthailt.

e Untersuchen Sie, wie weit unterhalb des oberen Glasrandes sich diese Markierung befindet.

- ?Der Durchmesser des Strohhalms wird im Folgenden vernachlassigt. ] e T o
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Gegeben ist die Funktion f mit 3 i I
f(x)=3x%-3x? +9x~5 und Definitions- 4
menge IR. Abbildung 1 zeigt den Graphen £ 5
G; vonf. 2
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Abb. 1

a Bestimmen Sie rechnerisch die Koordinaten und die Art der Extrempunkte von G

b Betrachtet wird die Gleichung f(x)=c mit ¢ cIR. Ermitteln Sie mithilfe von Abbil-
dung 1 die Anzahl der Lésungen dieser Gleichung in Abh&ngigkeit von c.

Durch Verschiebung von Gy um 4 in negative x-Richtung und um 1 in positive
y-Richtung entsteht der Graph einer Funktion g.

¢ Geben Sie einen Term von g an, an dem man diese Verschiebung erkennen kann.

d Ein vereinfachter Term von g ist g(x) =~}x3 —3x. Begrlinden Sie mithilfe der
Funktion g, dass der Graph von f symmetrisch beziiglich des Punkts (4 |-1) ist.

B
e Bestétigen Sie rechnerisch, dass ff(x)dx =5 gilt.
1

f Bestimmen Sie ohne Verwendung einer Stammfunktion den Wert des Integrals
7
_|'f (x)dx und veranschaulichen Sie Ihr Vorgehen durch geeignete Eintragungen
5

in Abbildung 1.

Die Funktion f gehért zur Schar der in IR definierten Funktionen f, mit
fa(x)=4x*-3x% +ax~5 und a<IR. Der Graph von fy wird mit G, bezeichnet.

g Bestimmen Sie die Koordinaten des Wendepunkts von G, .

j\ Ermitteln Sie die Koordinaten des Punkts, durch den alle Graphen der Schar ver-
laufen. T

4 Untersuchen Sie rechnerisch, fiir welche Werte von a der Graph G, keinen Punkt |

besitzt, in dem die Tangente parallel zur x-Achse verluft.




